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Yazan: Ettore CARRUCCIO (*) Ceviren: Biilent BIRCAN (**)

«Geometriciler ... arayicilardir, geomet-
rik sekilleri bulmazlar, fakat var olan-
larin arastirmasimi yaparlar.»

PLATO

Plato'nun agagidaki pasaji tiimdengelim bilimini olugturmada idea-
lini gostermektedir. Bu yolla gesitli postiilatlar reddedebilirdi. Platonik
ideale gore geometri, aksiyomlar kadar acik; dogal bilgiyle ilgili tanim ve
prensiplere dayanmalydi. Bu ideal Leibniz’da da oOnemli bir olgiide
vardir.

‘Yaradihstan var olan idealler kavramm Plato'da hatirlama teorisi
(theory of remembrance) yoluyla efsanevi (mitik) bir bicimde benimse-
nir, Bu diiglinceye goére ruh, idealler dilnyasmnin gergeklerini diinya yaga-
mindan énce bilmekte, boylece ruhun bu diinyada boyle bir karmasik ha-

(*) CARRUCCIO, Ettore, Mathematics and Logic in History and in Contemporary

Thought, translated by Isabel Quigly, Faber and Faber Limited, London,
1964, s. 47-52.

(*%) Yrd. Dog. Dr., D.EU.LLB.F., Isletme Bolimmii
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fizaya sahip olmas: onu daha canh yapmaktadir. Plato bu teoriyi Me-
non'da Socrates’in cahil bir kdleye yerinde sorular sorarak Pythagoras
teoreminin 6zel bir bicimini nasil aciklattigim1 gostererek ispatlamaya ca-
hgmaktadir. Bu pasaj c¢ok ilginctir. Ciinkii, Plato’'nun geometri lisamm
anlamaya, bunun 6tesinde moral (ahlik) yonden egitici olma goriigiinden
biiyiik 6nem tagiyan ve hatirlama teorisinden oldukeca farklh olan Socrates’
in 6grenciyi gercegi bulmaya yonelten yonteminin c¢arpici bir uygulama-

sina iligkin 6rnegidir. Iste, sozii edilen sorun asagida oldugu gibidir:

Socrates, kendisinden hatirlama teorisinin ispatim isteyen Menon'a

donerek:

«Gergegi soylemek gerekirse bunu ispatlamak kolay degil; fakat se-
nin hatirin icin deneyecegim. Sana bunu gosterebilmem icin evindeki ko-
lelerden birini cagr.

Menon : Olur. (bir kileye) Hey sen! Gel buraya.
Socrates : Yunanh m1? Yunanca konusabiliyor mu?
Menon : Kusursuz olarak. Evimde yetisti.
Socrates : Oyleyse dinle ve neyin dogru oldugunu goér- o benden mi 6g-
reniyor, yoksa hatirhyor mu?
Menon : Cok dikkatle dinleyecegim.
Socrates : Soyle bana geng¢ adam, karenin ne oldugunu biliyor musun?
Bu ABDC gibi bir ¢izim (bknz. Cizim.) midir?
Kole : Evet, oyledir.
Socrates : O zaman, dort kenar1 (AB, BD, CD, AC) esit olan bir dortgen
midir?
Kole : Kesinlikle.
Socrates : Cizimde merkezden gecen (EF ve GH) dogrular: da egit degil
midir?
Kdle . Evet, egittirler.
| Socrates : Bu cizim daha biiyiik ya da daha kiiciik olabilirdi dogru degil
mi?
Kole : Kesinlikle.
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Simdi BD kenarmnmn 2 ft. uzunlugunda oldugunu disiin, tiim
cizim kag¢ ft.2 olacaktir? Bir dakika icin goyle oldugunu var-
say: Eger BD 2 ft. ve BA yalmiz 1 ft. olsa, gizim 1 ft.* ol-
mayacak miyd:i?

» Kesinlikle.

Simdi BA 2 ft. uzunlugunda ise gizim 2 ft.* nin iki kat1 olma-
yacak mdir?

- Evet, olacaktir.

Oyleyse 2 kez 2 ft.? lik bir ¢izimimiz var. Bunun fizerinde du-
gliin ve bana cevap ver.

: Dort.

Simdi tiim kenarlar esit olan benzer, fakat bu ABDC nin iki
kat1 bir bagka gizim gizemez miyiz?

- Evet, cizebiliriz.

Bunun icinde kag¢ ft.* bulunur?

+ Sekiz.

Socrates :

Cok iyi. Simdi bana bu ¢izimin her kenarinin uzunlugunum ne
olabilecegini bulmaya gahg ve soyle, Ilk karede her kenar
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2 ft.’tir. O zaman o6tekinin iki kat1 olan bu karede kenarlarin
uzunlugu ne olur?

: Acikca Socrates, iki kat
Socrates :

(Menon’a donerek) Gériiyor musun Menon, ben hicbir sey 6g-
retmiyorum yalmz soruyorum. O, 8 ft.?lik bir karenin kenar
uzunlugunu bildigine kesin olarak inamiyor. Ayn1 gériiste
misin?

: Evet, katihyorum.

O gercekten bunu biliyor mu?

: Haywr, bilmiyor.
Socrates :

Iki kat1 oldugunu diisiintiyor. Simdi, dikkatlice dinle ve gére-
ceksin ki, bir geyi hatirladiginda bir bagka seyi hatirlayacak-
tir. (kdleye donerek) Simdi soyle bana, BA kenarinin iki kati
olan IA kenarmdan ilk karenin iki kat1 bir karenin dogdugunu
soylemedin mi? Ancak, ben kisa kenar1 AC ve uzun kenan
Al olan AIKC ciziminden degil, fakat tipki ABDC gibi tiim
kenarlan esit olan ve bunun iki katim kapsayan, yani 8 ft.?
olan gizimden soz ediyorum. Simdi bak, bu durum iki kat
uzunlugundaki AI kenarindan kaynaklamiyor, dyle mi sani-
yorsun?

: Eh, olabilir! Evet, éyle saniyorum.

AC kenarina egit uzunlukta bir diger CN dogrusu eklenirse bu
dogru iki kat uzunlugunda olmaz m?

. Kugkusuz,

Oyleyse, AN, (AN, NL, LI, IA) kenarlar1 esit olan bir 8 ft.
lik ¢izim olusturur ve bu nedenle s6z konusu cizim 8 ft.?’lik bir
karedir diyorsun. '

: Evet, oyle oldugunu séyliiyorum.
Socrates :

ANLI ¢iziminin alan1 nedir? Bir 6éncekinin dért kati olacag:
dogru degil midir?

: Bagka nasil olabilirdi?
Socrates :

Buna gire, dort kat ile iki kat aym1 mudir?

: Hayr, vallahi! Oyle degildir.

Fakat o zaman cok kath olan nedir?
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: Dort kat.
1yi, dyleyse genc adam, iki kat kenardan 6ncekinin iki kat1 de-
gil dort kati bir kare elde ediliyor.

: Dogrudur.
Ciinkii, dort kere dort onalt1 eder, degil mi?

: Evet, dogru.
8 ft.2’lik bir kare hangi uzunluktaki kenardan elde edilir? Kug-
kusuz AN uzunlugundan degil, ¢iinkii ondan dort kat olan
ANLI karesi elde ediliyor.

: Evet, kabul ediyoi:um. |
Ancak, AN'nin yarisi olan AC kenarmdan 4 ft?lik kare do-
guyor.

: BEvet.
Fakat, 8 ft.?lik kare ACDB'nin iki kati ve ANLI'nin yarisidir.

: 'Kesginlikle.,
O zaman, AC'den uzun AN’den kisa bir kenardan olugmas:
gerekecek degil mi? Ya da hicbiri degil?

: Oyle oldugunu diigliniiyorum.
Ne diigiiniiyorsan yalmz ona cevap ver. Soyle bana: Bu AC
kenar 2 ft. ve AN kenar: 4 ft. degil mi?

. Evet. Oyle.
8 ft.”lik karenin kenar1 buna gére 2 ft. uzunlugundaki AC'den
uzun, fakat 4 ft. uzunlugunda olan AN’den kisa olmaldir?

: Evet. Oyle olmahdir.
Simdi bulmaya calig ve sdyle bana ne olmalidir?

30 A
AC'ye yarisi uzunluktaki CP'yi ekler ve 3 ft.'lik bir dogru elde
ederiz. Ciinkii, AC 2 ft. ve CP de yarisi oldugundan 1 ft'tir.
Benzer olarak, AB kenarn i¢in; AB 2 ft. ve BO 1 ft. Senin dii-
siindiigiin cizim bu APQO mu?

: Evet. Odur. :
Bu durumda APQO’nun AP ve AO kenarlan 3 ft. ise tiim ci-

zim 3 ft. kere 3 ft. olmayacak mdir?



Kole : Acikea belli,
Socrates : Oyleyse 3 kere 3 ft. (kare) kac eder?

Kéle : Dokuz.
Socrates : ACDB'nin iki kat olan gizimi kag ft. kare olmalidir?

Kile : Sekiz,

Socrates : O zaman ii¢ ft. kenarli bir dogru sekiz ft. karelik bir alam
vermiyor.

Kbole : Evet, dogru, vermiyor.

Socrates : Oyleyse nedir? Dogruyu bulmaya calig ve sayilarla aciklaya-
miyorsan cgizerek goster.

Kole : Ancak, vallahi, gergekten bilmiyorum.

Socrates (Menon'a donerek) : Hatirlama yolunda nasil ileri gittigini gor-
diin mii? Baslangicta 8 ft.*'lik bir karenin kenarmin uzunlu-
gunu bilmiyordu, simdi de bilmiyor. Ancak, énece bildigini sa-
narak diigiinmeden, sagkinhiga diigmeden bilge bir kisi gibi ce-
vaphyordu. Fakat simdi belirsizlik iginde bulundugunu anli-
yor, bilemiyor ve kald: ki bilebilecegini diigiinemiyor. Simdi so-
ru sordugum, fakat ogretmedigim halde bu belirsizlikten nasil
yardimimla kurtulup arastiracak ve bulacak goér. Kendisine
aciklamada bulunuyor ve &gretiyor muyum yoksa yalmizea
neyi nasil anladigini m soruyorum bunu gérmek icin dikkatle
izle. (Kéleye donerek) Bu ABDC bizim dért ft.'lik cizimimiz
degil mi? Anladin m?

Kole : Evet, anladim.
Socrates : Buna esiti olan bir BDKI'y1 ekleyebilir miyiz?

Kole : Evet, ekleyebiliriz.

Socrates : Ve gimdi bu ikisine egit figlincii bir KLMD'yi ekleyebilir mi-
yiz?

Kble : Evet, yine ekleyebiliriz.

A

Socrates : Cizimi tamamlamak igin CDM'nin kapladig alanda bir DCNM
karesini yerlegtirebiliriz degil mi?

Kole : Pek giizel.

Socrates : Boylelikle dért esit gizim elde ediyoruz degil mi?
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: Evet, oyle yapiyoruz.

O zaman cok giizel. Tiim ¢izim olan ANLI,
kac katidir?

ABDC c¢iziminin

. Dort katidir.

Ancak, biz onu iki kat biiyiikliigiinde olsun istiyorduk, hatir-
lamiyor musun 3

: Kesinlikle hatirhiyorum.

Simdi bir acidan diger bir agiya giden CB, BK, KM, MC dog-
rular1 bu karelerin herbirini iki yarima bélmiiyor mu?

. Béliiyor.

Ve bu dort dogru (CB, BK, KM, MC) CBKM c¢izimini ¢evrele-
miyor mu?

: Evet, cevreliyor.

Ve simdi bir an igin bu cizime bak ve s6z konusu CBKM c¢izi-
minin biiyiikliigii nedir anla.

: Bilmiyorum.

Bu dért (CB, BK, KM, MC) dogru ACDB, BDKI, DMLK,
CDMN dortgen cizimlerini ya.nsmda,n kesmiyor mu?

: Evet, kesiyorlar.

O zaman CBKM ciziminde ka¢ yarim var?

: Dort.

Ve ABDC'de?

Ve dort ile iki arasindaki iligki nedir?

: Dort, ikinin iki katidir.
Socrates :
. Sekiz ft. kare.

Socrates

Oyleyse bu CBEM c¢izimi kag ft. kare oluyor?

Ve onu olusturan dogru hangisidir?

: CB’'midir?

Dort ft. karelik ABDC karesinin ACD agisindan ABD agisina
dogru giden dogruyu mu demek istiyorsun?

: Evet, oyle demek istiyorum.
Socrates :

Bilim adamlar1 bu BC dogrusuna kosegen diyorlar; sonug ola-
rak, buna kosegen demekle, Ey Menon'un kdélesi bu kégegen-
den iki kat dortgen elde ettin.
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